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ΘΕΜΑ:               «Πρόγραμμα αντιμετώπισης της σφήκας της καστανιάς» 
 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 7374/10-05-2019 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χαρακόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η εγκατάσταση και εξάπλωση της σφήκας της καστανιάς στη χώρα μας έχει αρχίσει 

να δημιουργεί σημαντικά προβλήματα, τόσο στη λειτουργία και δομή των 

καστανοδασών (δασικά οικοσυστήματα που αποτελούνται από καστανιές) όσο και 

στην ίδια την καλλιέργεια της καστανιάς, που αποτελεί μια σημαντική πηγή 

εισοδήματος για τους ορεινούς παραδασόβιους και δασόβιους πληθυσμούς. 

Σημαντικές αναμένεται να είναι και οι επιπτώσεις στην μελισσοκομία δεδομένου ότι 

η καστανιά αποτελεί ένα σημαντικό μελισσοκομικό δένδρο.  

 

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση της εν λόγω ασθένειας, σημειώνεται ότι η μόνη 

αποτελεσματική μέθοδος επιτυγχάνεται μέσω της κλασικής βιολογικής 

καταπολέμησης με τη χρήση του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis. 

Επισημαίνεται ότι η χρήση του T. sinensis ως παράγοντα βιολογικής 

καταπολέμησης ξεκίνησε στην Ιαπωνία τη δεκαετία του 1980 και έχει εφαρμοστεί 

με επιτυχία τόσο σε άλλες χώρες της Ασίας, όσο και στις Ηνωμένες Πολιτείες της 

Αμερικής. Στην Ευρώπη η βιολογική καταπολέμηση του εντόμου με την εξαπόλυση 

του T. sinensis ξεκίνησε το 2005 στην Ιταλία και έχει υιοθετηθεί από πολλές χώρες 

με αρκετή επιτυχία. Η μέθοδος στηρίζεται στην εξαπόλυση του παρασιτοειδούς σε 

θέσεις παρουσίας της σφήκας με σκοπό την εγκατάστασή του και την εξάπλωσή του, 

ώστε σταδιακά να μειωθούν οι πληθυσμοί της σφήκας σε επίπεδα που δεν θα 

προκαλούν σοβαρές βλάβες στα δέντρα της καστανιάς.  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επισημαίνεται ότι, αν και η προαναφερόμενη μέθοδος θεωρείται αποτελεσματική 

για την αντιμετώπιση του εντόμου, εντούτοις χρειάζεται ένα βάθος μερικών ετών 

ώστε να πραγματοποιηθεί ικανοποιητικός περιορισμός των προσβολών από τη 

σφήκα της καστανιάς. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι οι εξαπολύσεις του 

παρασιτοειδούς εντόμου, προκειμένου να εξασφαλιστεί το μέγιστο του παρασιτισμού 

και να διασφαλιστεί η εγκατάσταση του ωφέλιμου, μπορούν να πραγματοποιηθούν 

μόνο συγκεκριμένη περίοδο του έτους που ανάλογα με την περιοχή της χώρας μας 

μπορεί να είναι από τα μέσα Απριλίου έως τις αρχές του Μαΐου.   

 

Αναφέρεται ότι, η παρουσία του εντόμου καταγράφηκε στη χώρα μας για πρώτη 

φορά το 2014 στην περιοχή της Πιερίας και μέχρι σήμερα έχει διαπιστωθεί η 

παρουσία του σε 19 Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) της χώρας (Δράμα, Καβάλα, 

Κοζάνη, Σέρρες, Ημαθία, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική, Πιερία, Τρίκαλα, Άρτα, 

Αιτωλοακαρνανία, Λάρισα, Φθιώτιδα, Ευρυτανία, Εύβοια, Αρκαδία, Μεσσηνία, 

Λακωνία και Αττική). 

 

Την 2018 υλοποιήθηκε για πρώτη χρονιά πρόγραμμα για την αντιμετώπιση της 
σφήκας της καστανιάς Dryocosmus kuriphilus (Yasumastu) με την προμήθεια και 
την εξαπόλυση του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis σε περιοχές της 
χώρας που είχε διαπιστωθεί η παρουσία του εντόμου κατά τα προηγούμενα έτη. Το 
πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ).  
 
Οι εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς εντόμου έγιναν από το Μπενάκειο 
Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Προστασίας 
Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών του ΕΛΓΟ 
ΔΗΜΗΤΡΑ, τις κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) και την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Συγκεκριμένα, το χρονικό διάστημα από 
τα από τα τέλη Απριλίου έως τα μέσα Μαΐου 2018, πραγματοποιήθηκε η εξαπόλυση 
36.000 ενήλικων παρασιτοειδών εντόμων σε 200 περίπου διαφορετικές θέσεις 
κατανεμημένες σε δεκατέσσερις (14) Π.Ε. της χώρας (Δράμα, Καβάλα, Κοζάνη, 
Θεσσαλονίκη, Πιερία, Λάρισα, Φθιώτιδα, Ευρυτανία, Αιτωλοακαρνανία, Εύβοια, 
Αρκαδία, Μεσσηνία, Λακωνία και Χαλκιδική). Σημειώνεται ότι, στην Π.Ε. Λάρισας, 
πραγματοποιήθηκε μία εξαπόλυση του παρασιτοειδούς στην περιοχή των 
Αμπελακίων καθώς, τόσο κατά την προετοιμασία όσο και από τον επιτόπιο έλεγχο 
των περιοχών κατά την εξαπόλυση δεν διαπιστώθηκαν προσβολές. 
 
Το 2019 το ΥΠΑΑΤ σε συνεργασία με το ΜΦΙ κατάρτησε και εφάρμοσε για δεύτερη 
χρονιά πρόγραμμα για την αντιμετώπιση της σφήκας της καστανιάς σε περιοχές της 
χώρας με νεοεμφανιζόμενες προσβολές. Συγκεκριμένα, το χρονικό διάστημα από 
08-5-2019 έως 11-5-2019 πραγματοποιήθηκε η εξαπόλυση 18.400 ενήλικων 
παρασιτοειδών εντόμων σε 100 περίπου διαφορετικές θέσεις κατανεμημένες σε (13) 
Π.Ε. της χώρας (Άρτα, Τρίκαλα, Αιτωλοακαρνανία, Ευρυτανία, Φθιώτιδα, Αττική, 
Αρκαδία, Λάρισα, Ημαθία, Πιερία, Σέρρες, Δράμα και Χαλκιδική). Ειδικότερα, στην 
Π.Ε. Λάρισας εξαπολύσεις πραγματοποιήθηκαν στις περιοχές Πυργετός ( σε -4- 

θέσεις στις περιοχές Άγιοι Απόστολοι και Μπάρες), Αμπελάκια (σε -1- θέση στην 
περιοχή Αρβανίτη τρύπα), Αιγάνης (σε -1- θέση στην περιοχή Καραγάτσια) και 
Μελιβοία (σε -3- θέσεις).  
 
Τέλος, σημειώνεται ότι το πρόγραμμα ολοκληρώνεται με την εκτίμηση επιπέδου 
παρασιτισμού και εγκατάστασης του παρασιτοειδούς Torymus sinensis κατά 
περιοχή εξαπόλυσης η οποία θα πραγματοποιηθεί μετά από δειγματοληψίες που θα 
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πραγματοποιηθούν στα σημεία εξαπόλυσης την ερχόμενη καλλιεργητική περίοδο 
(τέλη χειμώνα αρχές άνοιξης 2020). Εφόσον το παρασιτοειδές Torymus sinensis 
εγκατασταθεί σε μία περιοχή αναμένεται περαιτέρω εξάπλωσή του σε νέες γειτονικές 
περιοχές. Διευκρινίζεται ότι, η εξαπόλυση του παρασιτοειδούς (Torymus sinensis) 
δεν μπορεί να γίνει για προληπτικούς λόγους και απαιτεί την παρουσία του εχθρού 
της καστανιάς (Dryocosmus kuriphilus). 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Μ. Χαρακόπουλο 


		2019-05-30T15:02:35+0300




